

вместная деятельность А.П. Уманского и В.А. Могильникова. В частности, в результате раскопок курганных групп в Масляхе, Камне-на-Оби и Новотроицком они собрали богатейший материал по выделенной ими же каменской культуре эпохи раннего железа лесостепного Приобья.

А.П. Уманский составил первую археологическую карту Алтайского края. Выщенная им в 1959 г. книга "Памятники культуры Алтая" содержала первый обстоятельный обзор археологических и исторических памятников региона. Материалы из раскопок Алексея Павловича хранятся в Алтайском краевом, Бийском, Каменском, Родинском и других краеведческих музеях края. Они занимают важное место в экспозиции историко-краеведческого музея Барнаульского педагогического университета. Самые ценные и интересные из них были представлены в 1994 г. на международной выставке в г. Сеуле (Южная Корея) и опубликованы в ее каталоге.

Научная деятельность А.П. Уманского не ограничивается археологией. Изучая историю алтайских телупотов, исследователь сопоставлял различные виды

исторических источников, привлекал археологические материалы для реконструкции этнокультурных процессов, протекавших на территории Южной Сибири в XVII – XVIII вв., и на эту тему им опубликованы две капитальные монографии.

В последние годы профессор А.П. Уманский не участвует в полевых изысканиях, однако археология по-прежнему находится в центре его многогранной деятельности. Он активно публикует материалы своих прежних раскопок, готовит к печати новые монографии, участвует в конференциях, редактирует научные сборники, неизменно в течение 40 лет читает вузовский курс археологии, руководит дипломниками и аспирантами, составляет проспекты музеиных экспозиций, плодотворно работает в составе диссертационного совета.

Пожелаем Алексею Павловичу достойных учеников, новых научных свершений и творческого долголетия.

М.А. Демин  
Барнаульский государственный  
педагогический университет

## АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ МАРТЫНОВ



11 марта 2003 г. доктору исторических наук, профессору Анатолию Ивановичу Мартынову исполнилось 70 лет. Он родился в 1933 г. в старинном г. Звенигороде Московской обл. в семье простых тружеников Ивана Ильича и Ольги Васильевны. В 1951 г. после окончания средней школы Анатолий поступил на исторический факультет Московского педагогического института им. Н.К. Крупской. По окончании института в 1955 г. молодого специалиста по распределению направляют в г. Кемерово, где его сразу назначают директором областного краеведческого музея. Практически музей надо было создавать, и А.И. Мартынов успешно справился с этой задачей. Он также начал вести самостоятельные полевые исследования и преподавать в высшем учебном заведении. До 1960 г. А.И. Мартынов совмещал работу директора музея с педагогической деятельностью на историко-филологическом факультете Кемеровского государственного педагогического института.

В 1960 г. А.И. Мартынов находился в годичной аспирантуре отдела гуманитарных исследований Института экономики и промышленного производства СО АН СССР, в которой под руководством А.П. Окладникова завершил работу над кандидатской диссертацией. В ее основу легли материалы полевых иссле-

дований памятников эпохи бронзы и раннего железа, которые он проводил на территории Кузнецкой котловины и Ачинско-Марииинской лесостепи. В 1963 г. состоялась защита диссертации. Переход в педагогический институт на постоянную работу определил дальнейшую жизнь и творческую судьбу А.И. Мартынова. До настоящего времени Анатолий Иванович связан с высшей школой и работает в Кемеровском государственном университете, созданном в 1975 г. на базе педагогического института. Он прошел путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой (1970 – 1975 гг. – кафедра всеобщей истории, 1975 – 1998 гг. – кафедра археологии). Под руководством А.И. Мартынова было подготовлено несколько тысяч специалистов-историков. Им написаны около десяти учебно-методических пособий, разработана программа курса по археологии, учебник “Археология”, выдержавший три издания. Ряд статей Анатолия Ивановича посвящен преподаванию курса археологии в вузах. Немало сил А.И. Мартынов приложил для создания кафедры археологии. Ее открытие в Кемеровском университете явилось значительным событием в развитии гуманитарного образования в системе высшей школы Сибири.

А.И. Мартынов широко известен как незаурядный организатор. В 1965 г. благодаря его усилиям появилась лаборатория археологических исследований, стал регулярно выпускаться научный сборник, был открыт молодежный археологический лагерь для учащихся старших классов, аналогов которому не было в стране, построена крупная стационарная археологическая база в пос. Тисуль. По инициативе Анатолия Ивановича при Кемеровском университете открылся специализированный археологический музей. Музей “Археология и этнография Южной Сибири” является одним из популярных музеев в Кемеровской обл. Значителен вклад А.И. Мартынова в сохранение уникального памятника первобытного искусства “Томская писаница” и создание на его основе музея-заповедника. В настоящее время это сложный комплекс, включающий археологический памятник, музефицированные археологического-этнографические объекты и музей “Петроглифы Азии”. Музей-заповедник признан одним из лучших музеев под открытым небом в России.

А.И. Мартынов широко известен в нашей стране и за рубежом как крупный специалист в области

археологии. Большое место в его научной деятельности занимают полевые исследования. Маршруты возглавляемой им экспедиции пролегали по территории Кузбасса, Хакасии, Горного Алтая, Казахстана. Анатолий Иванович занимается раскопками многочисленных памятников преимущественно скифского времени. Именно эти исследования на долгие годы определили тематику его научной деятельности. Одним из итогов работы ученого стала докторская диссертация “История лесостепных тагарских племен в VI – I вв. до н.э.”, которую он защитил в 1975 г. С 1964 г. А.И. Мартынов занимается изучением петроглифов на р. Томи. Проблематика изучения первобытного искусства стала вторым главным направлением его научных исследований.

Анатолий Иванович – автор и соавтор более 250 научных и научно-методических работ, среди которых “Сокровища Томских писаниц” (написана в соавторстве с А.П. Окладниковым), переизданная в Будапеште на венгерском языке, “Лесостепная тагарская культура”. Он является одним из авторов книги

“Солнце в истории народов”, изданной в Париже в 1994 г. по программе ЮНЕСКО. Ряд работ А.И. Мартынова вышел в США, Франции, Италии, Испании, Индии и других странах.

Анатолий Иванович уделяет много внимания подготовке кадров высокой квалификации. В 1979 г. по его инициативе в Кемеровском университете была открыта аспирантура по специальности “археология”. А.И. Мартынов подготовил 23 кандидата исторических наук, из которых двое стали докторами наук. Он организатор и участник многих конференций, в т.ч. международных. За вклад в развитие науки в 1997 г. А.И. Мартынову присвоено звание “Заслуженный деятель науки Российской Федерации”.

Коллеги ученого желают ему новых творческих успехов, достижений в области науки и образования, а также музейном деле.

В.В. Бобров  
Кемеровский государственный университет  
E-mail: bobrov@kemsu.ru

СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ

БНЦ – Бурятский научный центр СО РАН  
ВГО – Всесоюзное географическое общество  
ВСЕГЕИ – Всесоюзный геологический институт  
ГАНИИЯЛ – Горно-Алтайский научно-исследовательский институт истории, языка и литературы  
ГИМ – Государственный Исторический музей  
ГМВ – Государственный музей Востока  
ГМИР – Государственный музей истории религии  
ГУГК СМ СССР – Главное управление геодезии и картографии Совета Министров СССР  
ИАЭт – Институт археологии и этнографии СО РАН  
ИГиГ – Институт геологии и геофизики СО РАН  
ИИАЭ – Институт истории, археологии и этнографии КазССР  
ИИМК – Институт истории материальной культуры РАН (АН СССР)  
ИПОС – Институт проблем освоения Севера СО РАН  
ИЭРИЖ – Институт экологии растений и животных УрО РАН  
КСИА – Краткие сообщения Института археологии АН СССР  
КСИИМК – Краткие сообщения Института истории материальной культуры АН СССР  
МАЭ – Музей антропологии и этнографии  
МИА – Материалы и исследования по археологии СССР  
НИЦ – Научно-издательский центр ОИГГМ СО РАН  
ОИГГМ – Объединенный институт геологии, геофизики и минералогии СО РАН  
РА – Российская археология  
РАН – Российская академия наук  
РГО – Русское географическое общество  
СА – Советская археология  
САИ – Свод археологических источников  
ТКАЭ – Тувинская комплексная археолого-этнографическая экспедиция  
ТКЭИЭ – Тувинская комплексная экспедиция Института этнографии АН СССР  
ТНИИЯЛИ – Тувинский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории  
УрО РАН – Уральское отделение Российской академии наук  
ХАЭЭ – Хорезмская археолого-этнографическая экспедиция  
ХНИИЯЛИ – Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории